	[bookmark: _GoBack]5. Wiosna Ludów 1848–1849
	ZAKRES ROZSZERZONY


Imię i nazwisko ……………………………………………… 	           Klasa ………  Grupa A 
1. Wymień dwie przyczyny wybuchu Wiosny Ludów we Francji. 
– ……………………………………………………….………………………………………………
– …………………………………...…………………………………………………………………..
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]2. Wymień dwie reformy wprowadzone przez konstytucję pruską w 1850 r.
– …………………………………………………………………………………………….....................
– ………………………………………………………………………………………………………….
3. Podaj, kim były, co zrobiły lub czym zasłynęły wymienione osoby.
Joseph Radetzky – ……………………………………………………………………………………….
Józef Bem – ……………………………………………………………………………………………...
Giuseppe Garibaldi – …………………………………………………………………………………….
[bookmark: _heading=h.30j0zll]4. Wyjaśnij, dlaczego Wiosna Ludów nie wybuchła w Wielkiej Brytanii. 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
5. Wyjaśnij, dlaczego chłopów możemy nazwać zwycięzcami, a demokratów – przegranymi Wiosny Ludów. 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………


	5. Wiosna Ludów 1848–1849
	ZAKRES ROZSZERZONY


Imię i nazwisko ……………………………………………… 	           Klasa ………  Grupa B 
1. Wymień dwie przyczyny wybuchu Wiosny Ludów w Niemczech. 
– ………………………………………………………. ………………………………………………...
– ………………………………...……………………………………………………………………......
2. Wymień dwie reformy wprowadzone we Francji przez rząd II Republiki.
– …………………………………………………………………………………………….....................
– ………………………………………………………………………………………………………….
3. Podaj, kim były, co zrobiły lub czym zasłynęły wymienione osoby.
Lajos Kossuth – ………………………………………………………………………………………….
Wojciech Chrzanowski – ………………………………………………………………………………...
Giuseppe Mazzini – ……………………………………………………………………………………...
4. Wyjaśnij, dlaczego Wiosna Ludów nie wybuchła w Rosji.
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
5. Wyjaśnij, dlaczego chłopów możemy nazwać zwycięzcami, a demokratów – przegranymi Wiosny Ludów.
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………


5. Wiosna Ludów 1848–1849 
Zakres rozszerzony. Model odpowiedzi 
	Nr zadania
	Grupa A
	Grupa B
	Punktacja

	1.
	– działalność grup politycznych we Francji domagających się radykalniejszych zmian społeczno-politycznych i kontestujących monarchię lipcową
– zakaz organizacji bankietu politycznego w Paryżu, na którym miała być poruszona kwestia reformy prawa wyborczego 
	– niezadowolenie z istniejącego porządku polityczno-społecznego
– dążenie do zjednoczenia państw niemieckich
	3 pkt

	2.
	Np.
– gwarancja podstawowych swobód obywatelskich 
– powołanie dwuizbowego parlamentu (lecz z niedemokratyczną ordynacją) 
– mianowanie członków rządu przez króla
– postępujące uwłaszczenie chłopów

	Np. 
– wprowadzenie powszechnego prawa do głosowania dla wszystkich mężczyzn, niezależnie od ich pochodzenia, majątku czy wykształcenia 
– zagwarantowanie demokrartycznych swobód obywatelskich (np. wolności prasy i zgromadzeń, powszechnego prawa do pracy)
– zniesienie kary śmierci
– zniesienie niewolnictwa w koloniach

	2 pkt

	3. 
	Joseph Radetzky – dowódca wojsk austriackich walczących w północnych Włoszech w czasie Wiosny Ludów
Józef Bem – dowódca wojsk węgierskich w czasie Wiosny Ludów 
Giuseppe Garibaldi – jeden z dowódców oddziałów ochotniczych w Rzymie walczących w czasie Wiosny Ludów
	Lajos Kossuth – przywódca powstania węgierskiego przeciw Austrii, stał na czele Komitetu Obrony Narodowej
Wojciech Chrzanowski – dowódca armii Piemontu w czasie Wiosny Ludów
Giuseppe Mazzini – stanął na czele rządu republikańskiego w Rzymie w czasie Wiosny Ludów
	2 pkt

	4.
	np. Wiosna Ludów nie wybuchła w  Wielkiej Brytanii, gdyż kraj ten miał już liberalny ustrój, który kształtował się od końca XVII w. na drodze reform. 
(Lub podobna merytorycznie poprawna odpowiedź).
	np. Wiosna Ludów nie wybuchła w Rosji, gdyż nie wykształciły się tam jeszcze siły społeczne zdolne do wywołania sprzeciwu. 
(Lub podobna merytorycznie poprawna odpowiedź). 
	1 pkt

	5.
	np. Wiosnę Ludów przegrali demokraci, gdyż ich postulaty (np. wprowadzenie republiki, zapewnienie powszechnego prawa wyborczego dla wszystkich mężczyzn) w połowie XIX w. były jeszcze zbyt radykalne dla elit rządzących, czyli konserwatywnej i liberalnej części społeczeństwa. 
Zwycięzcami Wiosny Ludów stali się chłopi, ponieważ otrzymali ziemię na własność. Mogli opuszczać wsie w poszukiwaniu lepszych warunków życia. 
(Lub podobna merytorycznie poprawna odpowiedź). 
	np. Wiosnę Ludów przegrali demokraci, gdyż ich postulaty (np. wprowadzenie republiki, zapewnienie powszechnego prawa wyborczego dla wszystkich mężczyzn) w połowie XIX w. były jeszcze zbyt radykalne dla elit rządzących, czyli konserwatywnej i liberalnej części społeczeństwa. 
Zwycięzcami Wiosny Ludów stali się chłopi, ponieważ otrzymali ziemię na własność. Mogli opuszczać wsie w poszukiwaniu lepszych warunków życia. 
(Lub podobna merytorycznie poprawna odpowiedź).
	2 pkt

	RAZEM
	10 punktów
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